
 
Alfa-Mail vom 27. Dezember 2011 
 
Liebe Mitglieder, sehr geehrte Kolleginnen und Kollegen, 
 
die heutige ALFA-MAIL informiert Sie zu folgenden Themen: 
 
1. Veröffentlichung Förderschwerpunkt erfolgt 
2. Kleine Anfrage der SPD-Bundestagsfraktion 
3. Projekt iCHANCE endet 
4. Projekt PROFESS endet 
5. Projekt ADAG verlängert 
6. Qualifizierungsarbeiten online 
7. TV-Beitrag online 
8. Neuerscheinungen 
9. ABC-Wiki 
10. Termine 
 
1. Veröffentlichung Förderschwerpunkt erfolgt 
Am 23.12.2011 wurde der neue Förderschwerpunkt des Bundesministeriums für Bildung und Forschung 
zum Thema „Arbeitsplatzorientierte Alphabetisierung und Grundbildung Erwachsener“ veröffentlicht. Der 
Förderschwerpunkt ist Bestandteil der nationalen Strategie zur Verringerung des Analphabetismus in 
Deutschland und gliedert sich in drei Handlungsfelder:  
˗ Konzepte und Maßnahmen zur arbeitsplatzorientierten Alphabetisierung und Grundbildung 
˗ Beratungs- und Schulungsangebote für Akteure der Arbeitswelt und im Alltag der Betroffenen 
˗ Fortbildungsangebote für Trainerinnen und Trainer sowie Dozentinnen und Dozenten in 

Bildungsmaßnahmen  
Weitere Infos unter http://www.alphabetisierung.de/aktuelles/news/news-anzeigen/article/763.html  
 
2. Kleine Anfrage der SPD-Bundestagsfraktion 
Die SPD hat eine Anfrage zum Nationalen Pakt für Alphabetisierung und Grundbildung in Deutschland an 
die Bundesregierung eingebracht. Die Anfrage finden Sie als pdf-Dokument unter 
http://www.alphabetisierung.de/fileadmin/files/Dateien/Downloads_Shop/Kleine_Anfrage_SPD.pdf  
 
3. Projekt iCHANCE endet 
Das vom Bundesministerium für Bildung und Forschung geförderte Projekt iCHANCE läuft Ende des 
Jahres aus. Das Projekt war Teil des Verbundprojekts „Chancen erarbeiten“ und hat  
eine Kampagne entwickelt und umgesetzt, die gezielt junge Erwachsene aktiviert und über funktionalen 
Analphabetismus sowie geeignete Lernangebote informiert. Weitere Infos: 
http://www.alphabetisierung.de/aktuelles/news/news-anzeigen/article/759.html  
 
4. Projekt PROFESS endet 
Das vom Bundesministerium für Bildung und Forschung geförderte Projekt PROFESS läuft ebenfalls 
Ende des Jahres aus. In Kooperation mit fünf Hochschulen wurde ein Master-Studiengang entwickelt, der 
an der PH Weingarten angeboten wird. Die Verbundleitung hatte der Bundesverband Alphabetisierung 
und Grundbildung inne. Weitere Infos: http://www.profess-projekt.de/  
 
5. Projekt ADAG verlängert 
Die Laufzeit des Archivs und Dokumentationszentrums für Alphabetisierung und Grundbildung ist bis zum 
31. Mai 2012 verlängert worden. Damit ist gewährleistet, dass insbesondere die nach Auslaufen des 
aktuellen Förderschwerpunkts des Bundesministeriums für Bildung und Forschung vorgelegten 
Ergebnisse erfasst, dokumentiert und der interessierten Fachöffentlichkeit zugänglich gemacht werden 
können. Weitere Infos: http://www.alpha-archiv.de/  
 
6. Qualifizierungsarbeiten online 

http://www.alphabetisierung.de/aktuelles/news/news-anzeigen/article/763.html
http://www.alphabetisierung.de/fileadmin/files/Dateien/Downloads_Shop/Kleine_Anfrage_SPD.pdf
http://www.alphabetisierung.de/aktuelles/news/news-anzeigen/article/759.html
http://www.profess-projekt.de/
http://www.alpha-archiv.de/


Das Projekt ADAG hat weitere Qualifizierungsarbeiten online gestellt: Christian von Bernstorff: 
Funktionaler Analphabetismus und Literacy bei Erwachsenen und  
Christiane Fiegele: Grundbildung im betrieblichen Kontext. Eine Vorerhebung zur Realisierung des 
EQUAL-Projekts „Bildung wieder entdecken“ mit un- und angelernten Arbeiterinnen zweier Kärntner 
Industriebetriebe. 
 
7. TV-Beitrag online 
Am 08.12.11 wurde die PHOENIX-Runde zum Thema  Über sieben Millionen Analphabeten - Wer hat 
versagt? ausgestrahlt. Im Studio waren Marianne Demmer (stellvertretende Vorsitzende Gewerkschaft 
Erziehung und Wissenschaft), Kerstin Güthert (Geschäftsführerin Rat für deutsche Rechtschreibung), 
Helmut E. Klein (Institut der deutschen Wirtschaft, Köln) und Jutta Stobbe (ehemalige Analphabetin). Die 
Sendung kann unter dem o.g. Link aufgerufen werden.  
 
8. Neuerscheinungen 
- „Arbeitsplatzbezogene Grundbildung. Leitfaden für Unternehmen“, weitere Infos und Download unter 
http://www.chancen-erarbeiten.de/aktuelles/news/news-anzeigen/article/196.html 
- Psychologie & Gesellschaftskritik, 2011-3 (139): Alphabetisierung, weitere Infos: http://www.psychologie-
aktuell.com/index.php?id=137&tx_ttnews%5Btt_news%5D=2056&tx_ttnews%5BbackPid%5D=138&cHas
h=c757faedfe  
 
9. ABC-Wiki 
Auf der Webseite des Basisbildungszentrums abc-Salzburg einsteht ein abc-Wiki. Ziel ist es, eine 
möglichst breite und umfassende Sammlung von Themen rund um die Basisbildung zu ermöglichen. Zu 
den ersten Wiki-Themen gehört eine Filmsammlung.   
 
10. Termine 
 
Münster, 1. Teil: Fr., 13. Januar – Sa., 14. Januar und 2. Teil: Fr., 27. Januar – Sa., 28. Januar 
Einführung in die Alphabetisierungsarbeit, Zweiteilige Fortbildung mit Peter Hubertus (Bundesverband 
Alphabetisierung und Grundbildung e.V.).  
Weitere Informationen zur Einführung in die Alphabetisierungsarbeit finden Sie hier.  
Anmeldung hier. Finanzieller Zuschuss möglich! Informationen hier. 
 
Hannover, Sa., 28. Januar - So., 29. Januar 
Die Agentur für Erwachsenen-und Weiterbildung Niedersachsen bietet einen Workshop zum Thema 
„Lernen mit allen Sinnen. Suggestopädische Elemente in der Alphabetisierungsarbeit“ an. 
Weitere Informationen finden Sie hier. Anmeldung hier. 
 
Hannover, Di., 31. Januar 
Die Agentur für Erwachsenen- und Weiterbildung Niedersachsen bietet für alle, die in der Praxis Leichte 
Sprache umsetzen, eine Arbeitsgruppe „Leichte Sprache“ an. Anmeldeschluss ist der 10. Januar 2012. 
Weitere Informationen finden Sie hier. Anmeldung hier. 
 
Hamburg, Fr., 03. Februar 
Pro Grundbildung Basisqualifizierung Alphabetisierung / Grundbildung. 
Die Weiterbildung richtet sich an Personen, die bereits im Bereich Alphabetisierung / Grundbildung tätig 
sind oder tätig werden wollen. 
1. Termin von 5 Modulen: Modul I: 03./04.02.2012. Weitere Informationen erhalten Sie hier. 
 
Frankfurt am Main, Fr., 03.Februar 
Workshop von telc: Methoden der Alphabetisierung von Zugewanderten. Weitere Infos finden Sie hier auf 
Seite 15. 
 
Dortmund, Sa., 04. Februar 
DTZ-Alphabetisierungskurse erfolgreich leiten. Der Workshop richtet sich an Lehrkräfte von 
Integrationskursen mit Alphabetisierung, die ihre Teilnehmenden auf den „Deutsch-Test für Zuwanderer“ 
vorbereiten. Weitere Informationen erhalten Sie hier auf Seite 17. 
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Hannover, Do., 09. Februar 2012 
Die Agentur für Erwachsenen- und Weiterbildung Niedersachsen bietet eine Fortbildung zum Thema 
„Leichte Sprache in der Praxis“ an. Weitere Informationen finden Sie hier. Anmeldung hier. 
 
Weitere Veranstaltungshinweise und andere Termine finden Sie unter 
http://www.alphabetisierung.de/aktuelles/termine/2011.html  
 
--- 
ALFA-MAIL nutzen 
Möchten Sie Informationen über die ALFA-MAIL oder auf Termine hinweisen? Dann schicken Sie bitte 
einen knappen Text und ggf. einen Link mit weiterführenden Informationen an 
bundesverband@alphabetisierung.de. 
 
--- 
Wir freuen uns, wenn Sie diesen Newsletter an Interessierte weiterleiten.  
Sie können den Newsletter bestellen oder abbestellen 
unter  http://www.alphabetisierung.de/aktuelles/newsletter.html 
 
--- 
Der Bundesverband Alphabetisierung und Grundbildung e.V. ist auf Spenden angewiesen.  
Unser Spenden-Konto: 77 77 90 200 
Postbank Hamburg (BLZ 200 100 20) 
IBAN: DE57 200 100 200 777 790 200 
BIC: PBNKDEFF 
Weitere Infos unter http://www.alphabetisierung.de/special/spenden.html  
 
--- 
Für die Inhalte fremder Internetangebote, auf die verlinkt wird, wird keine Verantwortung übernommen. 
 
 
Viele Grüße 
Peter Hubertus 
Geschäftsführer 
--- 
Bundesverband Alphabetisierung und Grundbildung e.V. 
Postanschrift: Postfach 10 02 53, 48051 Münster 
Besucheranschrift: Berliner Platz 8-10, 48143 Münster 
Tel. +49 (0)2 51.49 09 96-0 
Fax +49 (0)2 51.49 09 96-86 
www.alphabetisierung.de 
www.facebook.com/grundbildung 
www.twitter.com/ALFA_telefon 
USt.-IdNr. DE 813428370 
Vereinsregister 4381 beim Amtsgericht Münster 
Vorstand: Ellen Abraham, Dr. Alexis Feldmeier, Elfriede Haller,  
Gerald Schöber, Stefanie Schröder, Hartmut Steinberg 
Sponsorpartner 2011: Klett Gruppe und E-Plus-Gruppe 
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